 




Каждое государство, каждая область, город имеют свои знаки отличия – символы: герб, флаг, гимн. Наличие герба, флага, другой символики – свидетельство политического, экономического, культурного авторитета любого муниципального образования, его права и способности играть активную роль в жизни государства.


10 апреля 1997 года в Рязанской области была создана Геральдическая комиссия, которой предстояло провести работу по созданию гербов муниципальных образований Рязанской области. Очень сложная и кропотливая деятельность требовала законодательных и правовых актов. Большую помощь рязанским геральдистам и историкам оказали эксперты Государственной герольдии. 


В результате проведенной работы в Рязанской области менее чем за два года были созданы гербы всех муниципальных образований. В настоящее время специалисты трудятся над созданием флагов муниципальных образований и гимна Рязанской области.


В библиографический список «Рассказывает геральдика (официальные символы Рязани и Рязанской области)» включены книги и статьи из периодических изданий из фондов Рязанской областной юношеской библиотеки им. К.Г. Паустовского.


Документы расположены в алфавите авторов и заглавий книг и статей. Пособие может быть использовано учителями и специалистами библиотечного дела в работе по краеведению, популяризации муниципальной символики, воспитанию у учащихся чувства гордости к своей малой родине.
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